

山陀兒颱風過後，本場技術服務團極力輔導農友復耕

文、圖／編輯室彙整



行政院卓榮泰院長在農業部陳駿季部長陪同下至現場勘查了解作物受損情況(農糧署南區分署提供)



戴場長向農友詳細說明災後復耕的注意事項



積水嚴重的田區應盡速排除積水



農友應優先將倒伏植株扶正並加以固定

二、花卉

溫網室頂棚破損、骨架彎折，需先行移除破損的塑膠布，避免雨水造成底部積水。使用遮光網覆蓋植株上方，或將內遮網張開，避免強光直射導致葉片日燒。同時，全園立即施用殺菌藥劑，進行防治工作。

三、蔬菜

(一) 番茄：連續風雨易造成細菌性斑點病、幼苗疫病發生，雨水飛濺會造成嚴重危害及傳播，嚴重罹病植株應立即拔除以減少田間感染源，並避免密植及氮肥施用過量，以免病害加重。

(二) 葉菜類：雨後易發生疫病或細菌性軟腐病，應配合清園及田間衛生管理，預防病害蔓延。

四、有機蔬菜田區

豪雨過後田區高濕，容易受到疫病和根腐病的威脅，需及時清除病果、病枝，避免病原擴散。施肥務必注意用量，不可一次施用太多氮肥，會引發更多病害。選用波爾多液或石灰硫礦合劑等有機資材進行防治時，也需遵守施用濃度。

請農友善用雨後出晴時機，施用合法農藥進行預防，以免病害擴散。利用化學藥劑進行病害防治時，務必選用作物登記的防治用藥，並遵守施用濃度、方法及安全採收期，近採收期的作物可應用廣效性的非化學資材如波爾多液、石灰硫礦合劑來進行病害防治。

「農友的災情就是我們的責任，攜手合作，將受損的土地變回生機盎然的農田，是我們共同的目標！」

強勢的山陀兒颱風帶來猛烈風雨，造成高雄、屏東地區農作物極大損失，本場戴順發場長立即啟動並親自率領技術服務團至高屏轄區關心農友並輔導復耕；同時也隨同行政院卓榮泰院長、農業部陳駿季部長、高雄市陳其邁市長及屏東縣周春米縣長至現場勘查了解農作物受損狀況。

戴場長不論是至現場、透過官方網站或臉書同時呼籲農友，以排除田間積水為首要工作，植株根部裸露者，應行客土以保護根部，各類作物均不宜立刻大量施肥。對於葉片損傷嚴重的作物，也需適當整枝修剪。再依各項作物類別給予復耕技術的輔導，戴場長率領的技術服務團一直與農友們同在；並鼓勵大家善用“農作物天然災害即時回報APP”將災情上傳系統，爭取災害救助資源，加快復耕進程。

一、果樹

- (一) 蓮霧：現正值開花著果期，覆網果園需特別注意授粉昆蟲飼育。受豪雨影響，除先排除田間積水，也需加強病害防治，尤其是潛伏感染的炭疽病。
- (二) 桑及番石榴：出現植株倒伏、折枝、落果慘重，甚至有區域因豪雨沖刷導致植株及土壤嚴重流失，務必先將倒伏植株修剪枝葉後重新扶正，並使用支柱固定以增強穩定性；同時加強田間衛生，清理受害枝條及落果，若果園因防蟲網受損導致枝條折損，建議加強植株營養管理。
- (三) 木瓜：連日大雨容易引起疫病(俗稱水傷)及根腐現象，除排乾積水縮短根部浸水時間，也需將罹病果、落果及枝葉清離園區，減少病原菌密度。



雨後木瓜以疫病為主要防治對象，並應適當除果，避免樹勢衰弱。



颱風導致蔬菜葉片受損，適當整枝修剪為必要的工作。



已發病的病毒株應立即拔除並移出田區，減少感染源。